Klasa 1aBS — matematyka

https://pistacja.tv/film/mat00390-rozwiazywanie-ukladow-rownan-metoda-
podstawiania?playlist=291 - zobacz filmik dotyczacy tej lekcji

https://pistacja.tv/film/mat00392-rozwiazywanie-ukladow-rownan-metoda-przeciwnych-
wspolczynnikow?playlist=291 - zobacz filmik dotyczacy tej lekcji

https://pistacja.tv/film/mat00669-rozwiazywanie-ukladow-rownan-metoda-
graficzna?playlist=452 - zobacz filmik dotyczacy tej lekcji

Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.141 — 146.
Cwiczenia, str.62 — 63.

Temat: Interpretacja geometryvezna ukladéw rownan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi. (25.05.2020r.)

1. Uklad rownan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi nazywamy:
(zobacz rysunki do kazdego podpunktu na stronie 145 w szarej ramce)

a) oznaczonym, gdy ma jedno rozwigzanie. Interpretacjg geometryczng uktadu
oznaczonego sg dwie proste przecinajace sie.

b) nieoznaczonym, gdy ma nieskonczenie wiele rozwigzan. Interpretacja
geometryczng uktadu nieoznaczonego s3a dwie proste rownolegle pokrywajace sie.

C) sprzecznym, gdy nie ma rozwigzania. Interpretacjg geometryczng uktadu
sprzecznego sa dwie proste rownolegte, niemajace punktow wspolnych.

Przyklad 4, str.142. (przyjrzyj si¢ doktadnie, jak jest rozwigzany ten przyktad)
Przyklad 5, str.143. (przyjrzyj si¢ doktadnie, jak jest rozwigzany ten przyklad)
Cwiczenie 6, str.143. (wykonaj podobnie, jak w przykladzie 4 a) i 5, str.142 143.)

algebraicznie — metoda podstawiania

{2x=1—y
y=x-—5
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{Zx ; i:c (_xS_ ) (do pierwszego rownania podstawiamy zamiast y, X — 5)
{Zx =1-—x+5
y=x=5
{Zx +x=6
y=x-5
{Bx =6/:3
y=x-5

bia’
y=2-5
=2
y= -3

interpretacja geometryczna

{y= —2x+1
y=x-—5
X -2 |0 |2

X -2 |0 |2
y=X-5 -7 -5 |-3

(zaznacz punkty w uktadzie wspotrzednych i narysuj proste, proste te przecinajg si¢ w
punkcie o wspotrzednych (2, - 3))

(gdy wykonasz ¢wiczenie, to sprawdz rysunek na ,,Odpowiedzi do ¢wiczen”, str.145.)
Punkt (2, - 3) jest interpretacja geometryczng rozwigzania uktadu réwnan.

Cwiczenie 7, str.144.
a) (wykonaj podobnie, jak w przyktadzie 4 b) i 5, str.142 i 143)
(gdy wykonasz ¢wiczenie, to sprawdz ,,Odpowiedzi do ¢wiczen”, str.145.)
algebraicznie — metoda przeciwnych wspotczynnikoéw
x+y=6
{x —y=2
2x = 8/: 2 (otrzymujemy po dodaniu rownan stronami)
Xx=4
4 +y =6 (na przyktad do pierwszego rdwnania zamiast x podstawiamy 4 i
obliczamy y)
y=6-4
y =2



interpretacja geometryczna

{yz —x+6
y=x-—2

X -2 |0 |2
y=x-2 -4 -2 |0

(zaznacz punkty w uktadzie wspotrzednych i1 narysuj proste, proste te przecinajg si¢ W

punkcie o wspotrzednych (4, 2))
b) algebraicznie — metoda przeciwnych wspotczynnikow

{ 4x —y =3
2x — 0,5y =1,5/x (—2)

4x —y =3
{—4x +y= -3
0 = 0 (otrzymujemy po dodaniu rownan stronami)
Uktad nieoznaczony, proste pokrywaja sie.

interpretacja geometryczna

{y= 4x — 3
y=4x—3
X -1 10 |2

y=4x-3 -7 |-83]5

(zaznacz punkty w uktadzie wspotrzednych i narysuj prosta, proste pokrywajg si¢)
c) algebraicznie — metoda przeciwnych wspotczynnikow

2x—y =2
{—Zx +y =10
0 # 12 (otrzymujemy po dodaniu réwnan stronami)
Uktad sprzeczny, proste sa rownolegte i nie pokrywaja si¢.



interpretacja geometryczna

{y= 2x — 2
y =2x+10
X -2 |0 |2

y=2X-2 -6 |[-2]2

X -2 10 1
y=2x+10 6 10 |12

(zaznacz punkty w uktadzie wspotrzednych i narysuj proste, proste te sg rownolegle)

https://pistacja.tv/film/mat00394-uklady-oznaczone-nieoznaczone-i-sprzeczne?playlist=291 -
zobacz filmik dotyczacy tej lekcji

https://pistacja.tv/film/mat00389-liczby-spelniajace-uklad-rownan?playlist=291 — zobacz
filmik dotyczacy tej lekcji

Temat: Interpretacja geometryczna ukladéw rownan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi. (27.05.2020r.)

Zad. 10.7., str.145. (jak zrobisz zadanie, to sprawdz: ,,Odpowiedzi i wskazowki” na
str.303)

2x+3y =28
5x -2y =1

5x1—2%x2=1

2+6=28
5-4=1

{2*1+3*2=8
{
it

Odp.: Para liczb x=1 1 y=2 spetnia uktad réwnan.

Zad. 10.9., str.146. (wykonaj podobnie, jak w ¢wiczeniu 7, Str.144.)
(Jak zrobisz zadanie, to sprawdz: ,,Odpowiedzi i wskazowki” na str.303)
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UTS — matematyka (26.05.2020r.)

Cw.10.4. str.62. (wykonaj podobnie, jak w zad.10.7, str.145.)
Cw.10.5. str.63. (Wykonaj podobnie, jak w éwiczeniu 7, str.144.)
a) ...

b) ...

c) algebraicznie — metoda przeciwnych wspotczynnikow

6x—3y=9
{x+5y=—9%
6x—3y=9
19
{x+5y=—7/*2

{ 6x—3y=9
2x + 10y = —19/* (=3)

6x—3y=9
{—6x — 30y =57
- 33y = 66/: (- 33) (otrzymujemy po dodaniu réwnan stronami)
y=-2
6X — 3*(- 2) = 9 (na przyktad do pierwszego roéwnania zamiast y podstawiamy -2 i
obliczamy x)
6x+6=9
6x=9-6
6x=3/:6
X =

N|lRrO|W

X =

2
y= —2

interpretacja geometryczna

N | =



